



## Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ

## ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ

## ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

## 1. ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ

- α. Και ο Λύσανδρος, όταν ήταν η πέμπτη μέρα από τότε που οι Αθηναίοι άρχισαν να πλέουν (εναντίον του), έδωσε εντολή σε αυτούς που ακολουθούσαν (τους Αθηναίους) όταν αντιληφθούν αυτούς να έχουν αποβιβαστεί και να είναι διασκορπισμένοι στη Χερσόνησο (πράγμα το οποίο έκαναν πολύ περισσότερο κάθε μέρα, και επειδή αγόραζαν από μακριά τα τρόφιμα και επειδή περιφρονούσαν το Λύσανδρο διότι δεν έβγαινε από το λιμάνι για να τους αντιμετωπίσει) επιστρέφοντας προς αυτόν στο μέσο της διαδρομής να σηκώσουν ψηλά μια ασπίδα.
- β. Και ο Κόνωνας φεύγοντας με εννέα πλοία όταν (επειδή) κατάλαβε ότι έχουν καταστραφεί οι Αθηναίοι αφού προσορμίστηκε στην Αβαρνίδα, το ακρωτήριο της Λαμψάκου πήρε από κει τα μεγάλα πανιά των πλοίων του Λυσάνδρου και ο ίδιος έφυγε με οκτώ πλοία για την Κύπρο στον Ευαγόρα, ενώ η Παράλος (έφυγε) για την Αθήνα για να αναγγείλει τα γεγονότα.

## 2. ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ.

- α. Ο Λύσανδρος με την τακτική που ακολούθησε είχε δημιουργήσει την εντύπωση στους Αθηναίους ότι δεν θα τολμούσε να ναυμαχήσει μαζί τους. Ήταν άλλωστε ξεκάθαρη η υπεροχή των Αθηναίων στο ναυτικό έναντι των Λακεδαιμονίων. Μετά από τέσσερις ημέρες που οι δύο στόλοι δεν προχωρούσαν σε σύγκρουση οι Αθηναίοι πλέον είχαν πειστεί ότι οι Πελοποννήσιοι δεν θα τους αντιμετωπίσουν στο ανοικτό πέλαγος. Έτσι κάθε μέρα έβγαιναν από τα πλοία τους και χωρίς να παίρνουν κανένα μέτρο προφύλαξης απομακρύνονταν από αυτά καθώς ήθελαν να αγοράσουν τρόφιμα από μακρινές αγορές. Ο Ξενοφώντας μάλιστα με τη φράση «καί καταφρονούντες δή του Λυσάνδρου» σχολιάζει με ειρωνικό τρόπο την υπεροψία και τον εγωισμό των Αθηναίων απέναντι στο Λύσανδρο.

β. Η συνδυασμένη από θάλασσα (Λύσανδρος) και ξηρά (Θώρακας) επίθεση των Πελοποννησίων αιφνιδίασε πλήρως τους Αθηναίους. Ο στρατηγός των Αθηναίων Κόνωνας που είχε βγει στην ξηρά είδε πρώτος την επίθεση. Διέταξε αμέσως να επιβιβαστούν όσοι βρίσκονταν εκεί στα πλοία. Επειδή όμως οι περισσότεροι στρατιώτες ήταν διασκορπισμένοι μόνο επτά πλοία μαζί με αυτό του Κόνωνα και την Πάραλο κατάφεραν να ανοιχτούν στο πέλαγος. Ο στρατηγός των Αθηναίων, έμπειρος, προνοητικός αλλά και τολμηρός δεν απομακρύνθηκε αμέσως αλλά κατευθύνθηκε προς την Αβαρνίδα που ήταν ακρωτήριο της Λαμψάκου και πήρε από εκεί τα μεγάλα πανιά από τα πλοία των Πελοποννησίων για να μην τον καταδιώξουν στο ανοικτό πέλαγος. Στη συνέχεια θέλοντας να αποφύγει ίσως την οργή του Αθηναϊκού λαού λόγω της ολοκληρωτικής καταστροφής στους Αιγός ποταμούς πήγε στην Κύπρο στο βασιλιά Ευαγόρα που ήταν σύμμαχος των Αθηναίων και έστειλε την Πάραλο, ένα από τα ταχύπλοα, ιερά πλοία των Αθηναίων, στην Αθήνα για να αναγγείλει τα δυσάρεστα νέα.

### 3. ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΟ

α. σύστοιχο αντικείμενο στο ρήμα «ἐποίουν» (ὄπερ ποίημα)  
 αιτιολογική μετοχή  
 αντικείμενο στη μετοχή «καταφρονούντες»  
 γενική απόλυτη αιτιολογική μετοχή  
 αντικείμενο στη μετοχή «ιδών»  
 τελική μετοχή  
 υποκείμενο στο ρήμα «ἦσαν»  
 γενική διαιρετική στο «αἰ μέν»  
 κατηγορούμενο στο υποκείμενο του ρήματος «ἦσαν» (αἰ δέ)  
 επιρρηματικός προσδιορισμός του ποσού στο «ἐποίουν»

β. -δευτερεύουσα χρονική (ή αιτιολογική) πρόταση - εισάγεται με το σύνδεσμο «ἐπεὶ» - εκφέρεται με οριστική - λειτουργεί σαν επιρρηματικός προσδιορισμός του χρόνου (ή αιτίας) στο ρήμα «ἔλαβε»  
 -δευτερεύουσα αιτιολογική πρόταση - εισάγεται με τον αιτιολογικό σύνδεσμο «ὅτι» γιατί δηλώνει αντικειμενική αιτιολογία - εκφέρεται με οριστική - λειτουργεί σαν επιρρηματικός προσδιορισμός της αιτίας στη μετοχή «καταφρονούντες»

### 4. ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ

α. ἦν → ἴσθι - ἦσθα  
 βοηθεῖν → βοήθει - ἐβοήθεις

β. ἡμέρα → ἡμέρα - ἡμέραις  
 ἀσπίδα → ἀσπίδι - ἀσπίσι  
 κράτος → κράτει - κράτεσι  
 ταῦτα → τούτω - τούτοις  
 ἄνδρας → ἀνδρὶ - ἀνδράσι  
 ἐπίπλουν → ἐπίπλω - ἐπίπλοις

γ. ἡ ναῦς                      ἄπερ  
 τῆς νεώς                  ὤνπερ  
 τῆ νηί                      οἷσπερ  
 τήν ναῦν                  ἄπερ  
 (ὦ) ναῦ

δ. λαμβάνω                  λαμβάνει  
 ἐλάμβανον                ἐλάμβανε  
 λήψομαι                    λήψεται  
 ἔλαβον                      ἔλαβε  
 εἶληφα                      εἶληφε  
 εἰλήφειν                  εἰλήφει

ε. ΟΡΙΣΤΙΚΗ - ΥΠΟΤΑΚΤΙΚΗ - ΕΥΚΤΙΚΗ - ΠΡΟΣΤΑΚΤΙΚΗ

ἔφυγον	φύγωσι	φύγοιεν	φυγόντων
εἶπε	εἶπῃ	εἴποι	εἰπέτω
ἐποίησαν	ποιήσωσι	ποιήσαιεν	ποιησάντων

στ. μάλα                    μᾶλλον                    μάλιστα  
 τά μεγάλα                τά μείζονα                τά μέγιστα

## 5. ΛΕΞΙΛΟΓΙΚΑ

ἀντανῆγεν → αγωγός - στρατηγός  
 ἄραι → ἐπαρση - ἔξαρση  
 ἔλαβε → κατάληψη - απολαβή  
 ἀπαγγελουσα → ἐπάγγελμα - εἰσαγγελέας  
 ἰδῶν → ὄραμα - ὄψη

## 6. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Απάντηση: σελ.31 σχολικού βιβλίου